

## 今日观察

## 不要拿个人问题投射他人悲剧

文/雨来

中金公司是一家头部金融机构，其大股东中央汇金是家央企，股市低迷时屡次救市，被称为“国家队”。中金公司的主营业务之一是投资银行，简而言之，就是帮助其他公司上市。鉴于我们普通人很难与它的业务发生关系，我们就谈最令我们感兴趣的话题：其员工的薪金。

2022年7月，有个傻白甜在网络上炫耀其老公、中金公司交易员的月收入：8.25万元。网络一时喧哗。毕竟当时很多人动辄足不出户，这不是拉仇恨吗？中金公司怒不可遏，下令将该员工停职。

河东河西只需两年。最近与中金公司有关的社会新闻，是它的一个女员工

突然离世。网络盛传：因公司降薪，该员工不堪房贷压力跳楼。中金公司称，系个人原因离世，跳楼是谣言。然而，网民不信这一套，毕竟不是蓝底白字。

一个30岁的年轻人自杀，为什么会成为“大新闻”？原因大致有二。

近来关于金融机构降薪的事实与传闻不绝于耳，作为金字塔尖的中金公司，其降薪更具风向标意义。众所周知，金融是现代经济的血液，金融业不振，很容易被解读为某种经济符号，公众对此敏感情有可原。

该员工的履历也让公众叹为观止。从小到大大一路名校，当地高考状元，参加过美国名校夏令营，大四时参加上海学府项目，整整一学期乘邮轮游历海外，航行时上课、靠岸时旅游，这个项目没有二

三十万元下不来。学业优秀、家庭殷实、工作进名企，对我们普通人来说，这个姑娘简直生活在另一个平行世界。可惜，如网民所言：优秀如此，依然过不好这一生。悲催莫过于此。

然而，我不认为网民对其离世原因的各种揣测是事实或接近事实。尤不能忍的是，一些分析或评论有失严肃与关怀。

公众最热衷谈论的，是姑娘在上海住豪宅，身负上千万元房贷。有个流量很高的评论说：悲剧的本质是虚荣，加这么高的杠杆为了追求本不属于她目前经济基础的东西。

很多营销号跟着“高屋建瓴”，创造出不少醒世箴言，比如，不要做高认知的穷人，更不要做低认知的富人。

网民分析这个悲剧的原因，各自身怀私器：房奴认为是房贷、职场人认为是降薪、部分女性认为是孕期抑郁。这个上升为公共事件的私人私事，仿佛一面镜子，照出不同人群的生活现状、社会层次和价值取向。然而，这是事实吗？恐怕除了其本人或家人，外人无从知晓。公众谈论这件事，无非是投射自己关切的问题。

每个人的生活圈都不大，我们对热点事件的认知，有时很难超出对生活圈的认识。我觉得中金公司的表态虽中规中矩，但至少保持了对个人私事的尊重：希望大家尊重逝者隐私，不信谣、不传谣。

我也奉劝大家冷静，努力工作，过好自己的生活。

## 漫话

## 墙不可轻拆

居民将沿街墙体擅自拆除，企图改造成门，这种擅自改变房屋结构的行为，潜在的危害很大，也被相关法律法规所禁止。

对这个发生在市区热闹地段的事儿，有邻居很担忧，认为砸掉的是承重墙，遂拨打12345民生热线求助。社区和城管执法人员认为，诉求人反映情况不完全属实，因为拆掉的墙并非承重墙。我觉得，对反映人不必如此苛责。一般群众不是专业人士，看到墙体被砸个洞，本能地认为是承重墙，无可厚非；为了公共利益向政府部门求助，应当鼓励；至于其求助中出现的表述瑕疵，理应宽容，不必特别指出。

目前，这个违规拆墙事件已被制止。我们也提醒有这种想法的市民，擅自改变房屋结构害人害己，千万不能为一己之便或一己之私破墙开洞。

(张梦珠/图 张骞/文)



## 一周点击

## 电动车违反交规，要劝罚并用

◎家祥

近日，有市民通过平观新闻12345民呼必应掌上平台建议，骑电动车逆行、闯红灯者，交管部门应严厉查处，以治理违规行驶的乱象。

有网友留言表示，不少人喜欢双标，特别是涉及自己利益的时候，其持有的立场取决于以何种方式出行。开车时，抱怨骑电动车的人闯红灯、走机动车道；骑电动车出行时，又抱怨机动车不礼让、截头猛拐。

想一想，面对那些违反交规、肆意穿行的电动车，司机们小心翼翼，时不时捏一把汗，他们对治理电动车乱象感触颇深，“苦之久矣”不难理解。然而，一些市民认为，治理电动车乱象固然要加大力度，但不能一叶障目，整治机动车乱停放也刻不容缓。为数不少的机动车将非机动车道和人行道变成停车位，电动车不得

不驶上机动车道。这一点，电动车骑手同样感触颇深，“苦之久矣”。双方都有苦衷，怎么破？交通涉及人、车、道、规，环环相扣，牵一发而动全身，因此，全面整治、各行其道，停其当停之处，实属必要。

当然，对于骑电动车者而言，遵守交规的意识还要增强。闯红灯、逆行、越线等候、走机动车道等，都是对自己和他人不负责任的行为。交警除了严查未戴头盔者，对电动车闯红灯、逆行、走机动车道、违停等行为也应加大整治力度，劝罚并用，只劝不罚不足以惩戒。此外，还应加大媒体曝光力度，“曝光一例，警示一片”。

小电驴，大民生。人人遵守交规，都做文明交通的践行者、参与者，我们的出行安全就会多分保障。文明交通，你我同行。

## “锅包肉办公室”有用吗？

◎小雨

今天讨论一期美食话题。

6月29日，吉林省吉林市举办了世界锅包肉大赛，除了286名国内选手，还有5名国际友人参与角逐。锅包肉口味丰富，除了传统麻辣味，还有咖喱、榴梿等国际口味。这次比赛冠以“世界”二字，名副其实。

大赛很成功，当地政府很开心，拟组建“锅包肉办公室”的消息冲上热搜。当地的思路是：这次锅包肉大赛搞得不错，应该有一个专门机构负责和推广。接下来的愿景我们替它说出来：以吃为媒扩大影响，进而发展旅游、招商引资，锦绣前程指日可待。

不过，公众在意的是，政府为一个小吃成立办公室，花不花百姓的钱？设不设编制？毕竟馒头办、西瓜办、禁止午间饮酒办仿佛就在昨天。新华社曾报道，在群众路线教育实践活动中，

五花八门的协调机构被砍掉逾13万个，其中就包括这些奇葩办。

针对公众疑虑，吉林市委编制办回应，这只是一个挂牌机构，由商务局兼职，不增加任何额外编制。公众的疑虑似乎被打消了，但问题真的完了吗？

这两年，淄博烧烤、天水麻辣烫红极一时，爆火的原因只能事后分析，很难事前预测，只有市场这只看不见的手深谙其理：只要群众有需求，立刻就能创造出商业买卖。政府试图在这只手上加长一截，很可能徒劳无功。淄博和天水均在美食爆火后成立管理机构，你看效果如何？

所以，锅包肉办公室这种前瞻性政府机构能起多大作用，不好说。市场的事就交给市场，任何多伸出来的手，都可能是多管闲事，不管初衷有多好。